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СТІЙКІ ДО ГРИБНИХ ХВОРОБ СОРТИ ВИШНІ  

ДЛЯ ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА 
 

Сучасний розвиток аграрного сектору в Україні та світі дедалі більше 
орієнтується на принципи сталого виробництва, серед яких провідне місце 
посідає органічне землеробство. Однією з ключових проблем під час 
вирощування плодових культур у таких системах є обмеженість застосування 
синтетичних засобів захисту рослин. Це створює серйозні ризики для 
отримання стабільних урожаїв, адже більшість плодових насаджень уразливі 
до широкого спектра грибних хвороб (парша, борошниста роса, моніліальний 
опік тощо). У зв’язку з цим надзвичайної актуальності набуває створення та 
впровадження у виробництво сортів плодових культур із підвищеною 
природною стійкістю до патогенів. 

В умовах органічного виробництва, де хімічний захист рослин 
обмежений, стійкі сорти фактично стають основою технології вирощування. 
Їх упровадження у виробничу практику дає змогу знизити втрати врожаю від 
грибних хвороб, зменшити витрати на догляд за садами та водночас 
забезпечити отримання продукції високої біологічної та харчової цінності. Як 
результат фермери отримують конкурентні переваги на внутрішньому й 
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зовнішньому ринках органічної продукції, а споживачі – доступ до безпечних 
та якісних плодів [1]. 

Крім того, селекція стійких сортів має стратегічне значення для 
продовольчої безпеки. З огляду на глобальні кліматичні зміни, поширення 
нових рас грибних патогенів і зростання вимог до екологічності виробництва, 
адаптивні сорти стають запорукою стабільності садівництва. Їх інтеграція до 
інноваційних агротехнологій сприяє формуванню більш стійких 
агроекосистем, що відповідають сучасним критеріям сталого розвитку. 

Отже, створення та впровадження у виробництво нових сортів плодових 
культур, стійких до грибних хвороб, є важливим складником завдань сучасної 
селекції та передумовою успішного функціонування органічного 
землеробства.  

Завдяки багаторічній роботі селекціонерів Мелітопольської дослідної 
станції імені М.Ф.Сидоренка ІС НААН створено низку сортів вишні та вишне-
черешневих гібридів (дюків), з-поміж яких є стійкі до грибних хвороб [2]. З 
метою виділення сортів, придатних для закладання садів різного призначення, 
проводили оцінку сортів вишні і дюків селекції МДСС імені М.Ф. Сидоренка 
в умовах південного Степу з 2004 по 2022 рр. в насадженнях Державного 
підприємства «Дослідне господарство «Мелітопольське». Ґрунти дослідних 
ділянок темно-каштанові, слабосолонцюваті, рік садіння насадження 2001, 
схема – 6 х 4 м, підщепа – сіянці вишні магалебської. Умови вирощування – 
без зрошування. Обліки та спостереження проводили за стандартними 
методиками з сортовивчення. 

За період досліджень погодні умови склалися так, що дали змогу 
оцінити сорти за стійкістю до низьких зимових температур, пізньовесняних 
заморозків, стійкістю сортів до ураження грибними хворобами, а також за 
стабільністю прояву ознак. Наводимо характеристику двох сортів, що 
виокремлені за стійкістю до найбільш шкодочинної хвороби вишні – 
моніліального опіку: Сіянець Туровцевої та Солідарність [3, 4]. Сорти 
зареєстровані у Державному реєстрі сортів рослин, придатних для поширення 
в Україні, і рекомендовані для вирощування в степовій зоні України.  

Сорт Сіянець Туровцевої одержано в Інституті зрошуваного 
садівництва ім. М.Ф.Сидоренка НААН від схрещування сорту вишні Гріот 
Подбєльський сумішшю пилку сортів черешні Мелітопольська чорна + 
Ізюмна. Автори – В.О.Туровцева, М.І.Туровцев, А.М.Шкіндер-Барміна. 

Дерево сильноросле, швидкоростуче. Крона широкоовальна, піднесена, 
середньої густоти. На підщепі сіянці вишні магалебської у плодоношення 
вступає на 4-й рік після садіння в сад. Тип плодоношення змішаний (на 
букетних гілочках та однорічних пагонах). Середня врожайність у  
9-10-річному віці становить до 25-32 кг з дерева, а максимальна – до 39 кг.  
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Плоди великі, одномірні, округлі, масою 6,0-7,4 г. Відрив плодоніжки 
від плода сухий (рис.1.). Забарвлення плода темно-червоне. М’якоть темно-
червона, ніжна, соковита. Сік червоний. Кісточка масою 0,4 г, округла, вільна. 

Смак кисло-солодкий. У плодах міститься 19,1 % сухих речовин,  
11,0-12,3 – цукрів, 1,20 % кислот та 9,2 мг/% аскорбінової кислоти. Дегустаційна 
оцінка свіжих плодів – 4,6-4,9 бала. В умовах Мелітополя плоди достигають у 
третій декаді червня (20-27 червня), універсального призначення. 

Сорт характеризується стійкістю до моніліозу – в епіфітотійний рік 
ураження до 1 бала. Посухостійкість сорту добра. Зимостійкість – середня, 
дерева витримують в стані вимушеного спокою морози до мінус 29°С без 
видимих ушкоджень, але підмерзання бутонів у бруньках досягає 72%.  

 

 
 

Рис.1. Плоди сортів вишні Сіянець Туровцевої та Солідарність 
 
Сорт самобезплідний. Кращі запилювачі – сорти черешні Міраж, 

Талісман. Середня багаторічна дата початку цвітіння – 23-29 квітня. 
Сорт вишні Солідарність виділено в Інституті зрошуваного 

садівництва ім. М.Ф.Сидоренка НААН серед сіянців від вільного запилення 
сорту вишні Жуковська, що ріс в оточенні черешні. Автори сорту 
В.О.Туровцева, М.І.Туровцев. 

Дерево сильноросле, швидкоростуче. Крона розкидиста, середньої 
густоти. Преважне розташування плодових утворень на однорічному прирості 
та букетних гілочках. Дерева вступають у плодоношення на 4-й рік після 
садіння. Врожайність 43 кг з 10- річного дерева.  

Плоди великі, масою 6,5-7,0 г, округлі (рис. 1). Забарвлення плода 
темно-червоне. Підшкірні крапки малопомітні. Шкірочка тонка, з плода 
знімається легко. М’якоть червона, ніжна, соковита. Кісточка середня, 
округла, вільна, середня маса – 0,4 г. 

Смак кисло-солодкий. В плодах міститься 14,9 % сухих речовин, 7,5 – 
цукрів, 1,02 % кислот. Дегустаційна оцінка свіжих плодів – 4,8 бала. Плоди 
достигають наприкінці третьої декади червня, десертного призначення. 

Сіянець Туровцевої Солідарність 
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Сорт стійкий до кокомікозу та моніліозу, вирізняється високою 
посухостійкістю та зимостійкістю. Сорт самобезплідний. 

Плодоношення вказаних сортів за період дослідження було стабільним 
і високим. Ці сорти рекомендуються для вирощування за системами 
органічного виробництва. 

Впровадження сучасних досягнень селекції у виробництво може 
реалізовуватись інтеграцією в освітні процеси, в тому числі під час підготовки 
майбутніх агрономів та садівників, адже саме ці знання формують здатність 
працювати з новими сортами, адаптованими до кліматичних змін, біотичних 
та абіотичних стресів. Залучення селекційних знань в освітній процес 
забезпечує майбутніх фахівців інструментами для прийняття ефективних 
рішень у виробничих умовах.  
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Розвиток органічного сільського господарства в Чеській Республіці став 
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